

Секция «Мировая политика и международные отношения»  
**Арктический Совет в региональной системе международных отношений:  
тенденции и перспективы развития.**

**Ступаков Антон Альбертович**

*Аспирант*

Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова,  
Архангельск, Россия

*E-mail: rsaajob@gmail.com*

Арктический регион привлекает внимание все большего количества государств и частных компаний. Подобный интерес и интенсивные действия со стороны множества политических и экономических игроков обусловлен двумя основными факторами. Во-первых, Арктический регион богат ресурсами. Биологические морские ресурсы и минеральные ресурсы морского шельфа, в том числе месторождения нефти и газа, привлекают все больше внимания в условиях постепенного исчерпания традиционных материковых запасов. Во-вторых, через Арктику проходят важные транспортные морские маршруты: Северный Морской путь и Северо-Западный проход. Оба эти пути могут во многом облегчить и ускорить грузопоток из Азии в Европу и Америку. Усиливают заинтересованность в регионе климатические изменения. Сокращение площади пакового льда приводит к экологическим проблемам, но в то же время облегчает промышленную и коммерческую деятельность человека.

Чем больший экономический интерес вызывает регион, тем активнее государства продвигают свои намерения и тем активнее ведут свою внешнюю политику в регионе. И тем сложнее и насыщеннее становится система международных отношений в регионе. Каждая арктическая страна имеет свою собственную комплексную стратегию развития арктических территорий и всей государственной деятельности в Арктике. Во многом эти интересы пересекаются, что может вызывать как конфликты, так и успешные совместные проекты. Крайне важным на протяжении долгого времени данный регион является для России, что в полной мере было отражено в Российской Арктической стратегии [n4]. А в свете обострения международной ситуации и международного политического кризиса этот регион приобретает особое значение. Во-первых, Арктика является стратегически важным регионом для обеспечения национальной безопасности России, что отражено в Стратегии Национальной безопасности РФ [n5]. Для решения задач стратегии в регионе было создано Объединенное стратегическое командование «Север» [n7]. Во-вторых, Арктика становится ареной геополитической борьбы [n6], где Россия является одним из важнейших игроков, что позволяет повысить международный авторитет и повлиять на международные отношения с Западом. С конца XX века Арктика является территорией диалога, во многом благодаря созданному в 1996 году Арктическому Совету. Являясь крупнейшей международной организацией в регионе, Арктический Совет объединил волю и деятельность арктических государств для решения общих для всех вопросов защиты окружающей среды Арктики и устойчивого развития региона. За 20 лет Арктический Совет прошел путь от международного форума, созданного для обсуждения проблем экологии региона, до международной организации, создающей юридически обязывающие международные документы [n2,3] и охватывающей все сферы деятельности человека в регионе. Постепенно повестка Совета начинает включать не только вопросы природоохраны, но и экономику, телекоммуникации, развитие транспортной системы и развитие инфраструктуры регионов крайнего севера [n1]. На данный момент Арктический Совет является крупнейшей площадкой для международного диалога в регионе.

В XXI веке Арктика станет одним из важнейших геополитических регионов. И во многом от деятельности и развития Арктического Совета зависит станет он регионом мира и

сотрудничества или центром нового конфликта.

### Источники и литература

- 1) Икалуитская декларация по случаю Девятой Министерской сессии Арктического Совета. Канада, Икалуит, 24.04.2015
- 2) Кирунская декларация по случаю Восьмой Министерской сессии Арктического совета. Швеция, Кируна, 15.05.2013
- 3) Нуукская Декларация по случаю Седьмой Министерской сессии Арктического совета. Гренландия, Нуук, 12.05.2011
- 4) Стратегия развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года (утв. Президентом РФ)
- 5) Указ Президента Российской Федерации №683 «О Стратегии Национальной безопасности Российской Федерации» от 31.12.2015
- 6) Российская Газета. «Интересы своей Арктики»: <http://www.rg.ru/2016/02/28/dmitrij-rogozin-rasskazal-senatoram-o-podderzhke-sevmorputi.html>
- 7) Российская Газета. «Север Арктики» <http://www.rg.ru/2014/12/01/komandovanie-site.html>